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(14) A magyar király ma temeti édes 

atyját s a gyász, mely elboritja a legelső 
magyar ember szivét, a magyar korona min- 
den alattvalójának gyásza is. 

A nemzetek sorsát intéző hatalom a 
dolgok rendes folyása szerint a ma sirba 
mélyesztett főherczeget jelölte vala ki, hogy 
a kettős monarchia trónusán helyet fog- 
laljon; de Ő erősebb volt e hatalomnál s 
önakaratából visszautasitá a császári és ki- 

rályi koronát s mire annyian irigyen tekin- 
tenek: a bibort ifjonti erejének teljében levő 
fia vállaira akasztá. 

Mi, laikusok, csak a bevégzett ténye- 
ket szemléljük s itéleteinket csak ezekre ala- 
pithatjuk - de bárminők lettek légyen a 
rejtett rugók és inditó okok: az elhunyt fő- 
herczeg mindenesetre ritka s csak nagyon 
kevés párját mutató példáját mutatá az ön- 
zetlenségnek, a lemondani tudó erélynek, 
melynek jelszava a római költő mélyelmüű 
axiomája: „dui bene latuit, bene vixit.4 

És ő ,bene latuit. Nem a fény és 
dics széles országutját, hanem a nyomort 
fölkereső segély homályos ösvényeit taposá; 
nem a diadalmas ünnepélyek zaját, hanem a 
családi szelid örömök csöndjét keresé s a ki- 
csiny történetek, kedélyes adomák, melyek 
a főherczegről közszájon forognak, mély pil- 
lantást engednek velni e szivbe, melyben 
nem hiuság és büszkeség, hanem jóság és 
szeretet lakozék. 

A világtörténelem oly kevés hasonló 
esetet mutat föl, hogy a szemlélőnek jól esik 
egy ilyen példát is látni, s meggyőződni, 
hogy az idealismus világnézlete nem épen 
csak a költők és rajongók ábrándjai közepett 
él, hanaem - bár csak kivételesen - a va- 
lóságban is foltalálható. 

Es hogy e póélda épen a koronás fő leg- 
közvetlenebb közelében vala föltalálható, még 

nevezetesebbé teszi az esetet. A monarchia 
rendszere ugy is bizonyos mértékét rejti ma- 
gában a mysteriumoknak s az emberi sziv 
és képzelem, a tisztelet és hódolat érzelmei- 

nek szövedéke oly finom szálakból alkotta- 
tott össze, melyeket a ki esetlen kezekkel 
elemezni próbál, mire a titokzatot fedő le- 
pelig érne, már magát a szervezetet rom- 
bolá szét. De mit durva érzékekkel szemtől- 
szemben fölfogni nem bírunk, homályos sej- 
telmeiben képzelünk s a valóság egy-egy 
ialyen ténye csak annál erősebb bizonyitékaul 
szolgál az előbb ködképnek tetsző alak- 
zatoknak. 
A magyar nemzet egyik hagyományos 
és kiváló jellemvonása épen e mystikus ele- 
meket magában rejtő kegyelet, mely nélkül 
az óröklő dynastiához kapcsoltatott monarchia 
nem képzelhető - s a midőn az élet mély 
jelentőségü momentumai, amugy is oly 
ritka előfordultokban, egy-egy ily eset áltai, 
szaporodva, még erőteljesebbé teszik ez örök- 
lött jellemvonást a nemzet szivében: csak az 
értelmetlenség tudja kicsinyléssel, vagy kö- 
zönyösen szemlélni az alkalmat, mely egy 
egész nemzet, egy egész birodalom sorsára 
gyakorolhat elhatározó befolyást. 

S ha valaha, épen a világtörténelem 
mai korszakában birhat nagy jelentőséggel 
egy ilyen momentum, a midőn a népek, a 
midőn népünk sorsa fölött eshetik a koczka 
s a midőn sokat, mindent billenthet jobbra, 
avagy balra egy képzet, egy ábránd, egy 
ehimaera, de mely lelkesedésre emelhet, vagy 
kishitüségre sujthat nemzeteket - az eorő, 
avagy a gyávaság utára terelve egyetlen 
jelszó segélyével. 

A kapocs, mely embert emberhez, né- 
pet királyához csatolnat, ott legerősebb, hol 
a láncz a bánat égető tüzében edződik meg 
- s mig őszinte, résztvevő búval adózunk 
a Felség gyászának, sorsunkat áldva jelez- 
hetjük, hogy a közös gyász még szorosabbá 
füzi a kapcsolatot királyi házunk és nem- 
zetünk között s az összetartozóság érzete 
épen e nagy napok folyamán válik mind 
élénkebbé, mind elválaszthatatlanabbá köz- 
tünk s dynastiánk között. 

Ki, mi intézi a nemzetek sorsát? A 
mysteriumok e szövedékének halk rezdülése 
ez ujon hantolt sir felé forditja tekintetün- 
............. 

ket s ott a közös bánatban egygyé forrva 
lJátjuk a magyar Királyt és a magyar 
nemzetet. 

A mi erőnk csak ez egység lehet. .. 

- A lókiviteli tilalmat, mint a M. 
II.2 hallja, a kormány egyetértőleg a birodalmi 
tanácsban képviselt országok kormányával, a ló- 
tenyésztés érdekében bizonyos föltételek mellett 
részben megszüntetni szándókozik. E szerint a ki- 

vitel a hadsereg érdekeinek szemmeltartása mel- 
lett az ország bizonyos pontjaitól, mint kiindulási 
pontoktól megelőzött bizottsági vizsgálat után és 

ennek engedélyével, megengedtessék. Ily kiindulási 

pontokul kijelöltettek : Budapest, Nagy-Kanizsa, 

Sopron, Győr, Pozsony, Kassa, Debreczen, Temes- 

vár és Kolozsvár. 

- A belügymiuister - mint a ,M. 

Hiradó" jelenti - elhatározta, a ministertanács 

beleegyezésével alkotott azon szabályzatot, mely a 

népgyülések korlátozására irányul, kibocsátani 

és életbe léptetni. A helügyminiszter ezen sza- 
bályzatot nem a törvényhatóságoknak, hanem a 

főispánokoak már megküldötte s a törvényhatósági 

közgyüléseken ki fogják hirdetni. 

- Az 1878-ik évi államköltségve- 

tés tárgyalását, mint a „N. H." irja, még e hó- 
napban megkezdi a képviselőház. - E tárgyalást 

megelőzőleg csak a 80 milliós bankadósság iránti 

bankbizottsági jelentés leend az egyedüli fontosabb 

tárgy a képviselőház tanácskozásainak napirendjén. 

- Mit akarnak a magyar szabad 
kőműüvesek, Nem kevesebbet, mint megbuktat- 
ni, földarabolni a monarchiát! A bonni ultramon- 
tán lapban olvassuk legalább, hogy a magyaror- 

szági török rokonszenvet a szabad kőmüvesek csi- 

nálták azon czélból, hogy forradalmat idézzenek 
elő, hogy fentartsák a habsbuigi államok közt a 
szakadást, s a belföldőn aneyi nehézséget okozza- 
nak, hogy a „császári állam? a kifelé való mű- 

ködésben megbénittassék s csak szomszédainak ke- 

gyelmétől függjön, A czikk ezután főlhozza, hogy 

Magyarországon összesen 1083 szabadkőmives van, 

hogy a forradalmi menekültek csaknem mind sza- 
bad kőmüvesek, hogy a János-rendi páholyok élén 
Pulszky áll, a ki „Kossuthianer!4 

Az együgyü czikk alig érdemel fölemlitést s 
csak azért nem hagyjuk szó nélkül, irja a „Hon", 
mivel az utóbbi időben több külföldi lapban ta- 
lálkoztunk olyan közleménynyel, mely a magyar 
szabad kőműüvesekről mindenféle rágalmakat, fer- 
ditéseket tartalmazott. A magyar szabad kőműve- 
seknek bizonyára érdekükben állna e gyalázkodás- 
nak véget vetni s az illető rágalmazó ellen, kinek 
személye bizonyára ismeretes a szabadkőmüvesek 
előtt, a szükséges lépéseket megtenni. i 

A keleti kérdés. 
A kongressus összeülése egy perczre „bi- 

zonyos", azlán a másik perczben ismét „nem bi- 
zonyos." Anglia hir szerint nem megy addig kon- 
gressusra, mig a muszka kormány ki nem jelenti 
batározottan, kogy az egész orosz-török békeszer- 
ződést a kongressus elé terjeszti. A mi Bis- 
marckot illeti, késznek nyilatkozott elvállalni az 
elnökséget. 

Pétervárott, mint látszik, nagy optimis- 
mussal néznek a kongressus elé. A „Pol. Corr." 
pétervi sagalmazott levelezője irja, hogy a hatal- 
mak mindenbe bele fognak nyugodni, a miteddig 

Oroszország tett; csak épen Bulgária terjedelme s 
a 2 évi orosz oceupátió fog némi (!) discussióra 
alkalmat szolgáltattni, s ha a barátságos jó indu- 
lat s ősszintesség fognak fölibe kerekedni az ellen- 
séges érzületeknek, akkor minden simán fog elin- 
téztetni, a mire pedig orosz fölfogás szerint ala- 
pos kilátások vannak. 

A mi Olaszországot illeti, Konstanti- 
nápolyból hiteles forrásból irják, mihelyt arról 
értesült, hogy a békeszerződés szerint Montenegró 
3 kikötőt fog kapni az Adriai tengeren, konstan- 
tinápolyi követe által kijelenteté a portának (mi- 
ért nem az orosz kormánynak is?) hogy nemért- 
het egyet a békeszerződés ezen pontjával. Lon- 
donban szintén kijelenté, hogy ha Anglia elle- 
nezni fogja Montenegró ilyetén gyarapodását, az 
olasz kormány támogatandja Anglia lépéseit. 

Egy érdekes bosnyák nyilatkozat. 
Az ujvidéki „Zastavas, marcz. 8-iki számá- 

ban egy czikket közöl, melyben „Nehány bos- 
nyák" a következőkben válaszol a horvátok annexi- 
onalis terveire : 

1. A bosnyákok és herczegovczok nem 
azért ragadtak fegyvert, hogy vértanui harczot 
vivjanak a sokkal erősebb ellenséggel, a hogy a 
félholdat letiporván, Zvonimir horvát király koro- 
náját illessszék fejükre: A nép ezzel ép ugy nem 
törödik, mint a fólholddal. Nem azért ontja vérét 
az itteni nép, hogy valakinek a számára koronát 
szerezzen, hanem azért, hogy polgártársai számá- 
ra a szabadságot, igazságot és a jóllétet biztositsa 
és kivivja. ; 

2. Mi az iszonyu áldozatokat nem Ausztria- 
Magyarország annexiója és occupatiója kedveért 
hoztuk; hanem azért, hogy a szerb fejedelemsé- 

államot alkossunk. Ezt kijelentette már a mi 
ideiglenes bosnyák kormányunk is nyilatkoza- 
tában. 

3. Mi a szerb fejedelemségekkel való egye- 
sülést, az általuk leendő occupálást azért ohajtjuk 
és akarjuk, mivel velük a mi nyelvünk egy és 
ugyanaz, szokásaink is ugyanazok, s nagyobb ga- 
rantiát találunk ott tényleges haladásunkra néz- 
ve, sokkal erősebb feltételeket egy hosszantartó 
békére és nyugalomra, a mire oly szükségünk van 

oly sok csapás után. 

A bosnyákok nyilatkozata szemére hányja 
még a horvátoknak, hogy követeik a 60 millió 
hitelt csakis az esetben készülnek megszavazni 

Ausztria-Magyarország Boszniát és Herczegovinát 
annectálja vagy occupálja. A bosnyákok a horvá- 
tokról nem akarnak semmit se tudni, s valótlan- 
nak nyilatkoztatják a horvátok azon állitását is, 
mintha a bosnyákok között horvátok léteznének; egész 
Boszniában és Herczegovinában nem lehet egy 
horvát nevezetet sem hallani, hanem csakis bos- 

nyákokat és szerbeket. A horvátok „tolakodását" 
visszautasitják s „orőszakoskodásukról" nem akar- 
nak semmit tudni. 

senézmeserestestás 

A KELET" TARCZÁJA 
Az ödenveileri kastély. 

Elbeszélés. 
Irta: 

Saub Gyöegy. 

IV. 

Éji esevegések. 

(Folytatás.) 

- Kedves Celio, átalában véve talán igaza 
van önnek, de a lehető kivételekre való tekintet- 
ből, nem kellene az egész nemet ugy elitélnie. 
Én részemről, ki soha sena voltam kényeztetve, a 
kit soha senki nem szeretett, én még mindig re- 
mélek és remélve várok. 

- Önt még nem szerette soha senki? ... 
Önnek nem volt anyja?... Vagy tán ő sem volt 
jobb kedveseinél ? 

Szegény fiu! Ez esetben hát eleitől fogva 
mind csak önmagára volt szoritkozva, és annál 
borzasztóbb valami nem létezik, mint mindig csak 
önmagával lenni egyedül. Ob én szeretném, hogy 
tudjak szeretni Salentini, és önt tudnám szeretni, 
mert nagy boldogság lehet az, másnak boldogsá- 
gát képezni. 

- Ön nagyon sajátságos lelkülettel bir Ce- 
lio! Még nem értem önt, de igyekezni fogok ki- 
ismerni, mert nekem ugy tetszik, hogy daczára az 
önben rejlő ellentétek és következetlenségek, da- 
ezára az emberek iránti állitólagos gyülöletének, 
állitólagos önzése és keményszivüségének, van ön- 
nek kedélyvilágában valami azéból, ki szereteté- 
nek kincseit önre árasztá. 

- Valami anyám lelkületéből ? Azt már 
nem hiszem. E páratlan jóságu lélek, oly alázatos, 
oly kiméletes volt érzett nagyságában, hogy min- 
dig attól tartott, megsemmisitné egyéniségemet, 
ha övéhez akarná hasonlóvá tenni. Azon irányban 
kivánta tehetségeimet mivelni, melyre hajlamot 
mutattam, nem is sejtve, hogy haladhatok rosz 
irányban is. Oh, ez teszi aztán szeretni, igy soha 

egy kedvesünk sem fog minket szeretni, azt csak 
bevalja ön is. 

- Hogy van az Celio, hogy mialatt ön a 
szeretet és önmegtagadás szépségét, magasztossá- 
gát annyira fel birja fogni, keblében még sem 
érzi ilyesminek csiráját ? 

- És ön Salentini, felelt Celio, hirtelen meg- 
ragadva karomat, s megállásra kényszeritve, ön 
talán a másokérti önmegtagadást hordja keblében? 
Nem, csupán önmaga iránti önmegtagadást, mert 
ön müűvész. Legyen ön őszinte, én nem vagyok 
azok egyike, kik jól hangzó szavakkal megetéged- 
nek, olyakkal, melyeket rendesen a szív közhe- 
lyeinek neveznek. 

- Ön elijeszt Celio, feleltem, és mialatt 
oly szigorun vizsgálatnak vet alá, még azt is esz- 
közölhetné, hogy önmagamban is kezdjek kétked- 
ni. Adjon időt holnap reggelig, hogy felelhessek 
e megjegyzésére, mert ime ajtóm előtt állanak, s 
félek, őön nagyon ki van merülve. Hol la- 
kik ön, s hány órakor bontakozik ki Morfeus kar- 
jai közötti szendergéséből ? 

- Szendergéséből! Ismét egy közhely! 
felelt Celio; engem mindig ébren talál. Jöjjön a 
mikor akar, hogy menjünk együtt reggelizni. Itt 
van névjegyem s rajta lakczimem. 

Azzal kialudt szivarát meggyujtotta enyém- 
nél s eltávozott. 

V. 

Bosszuság. 

Nagyon kfáradt voltam, s még sem tudtam 
elaludni. Rendre számláltam az óra ütéseket, a 
nélkül, hogy ez ébrenlét alatt képes lettem vol- 
na a ma este átélt kedélyizgalmak után kissé 
rendezni gondolataimat, s érzelmemmel tisztába 
jőni. Csak egyben voltam bizonyos, és ez az volt, 
hogy a herczegnőt nem szeretem többé, és hogy 
azon a ponton állok, vele kötött visszonyom által, 
nehéz iskolán menni keresztűl. Egy megsebzett 
lélek azonban uj sebet keres, hogy feledtesse azt, 
mely sérti önszeretetét, és én oly vágyat éreztem 
most szeretni, hogy egészen lázassá tett. Először 
életemben nem voltam korlátlan ura akaratomnak; 
türelmetlenül vártamm a holaap felviradását. - 
Éjfél óta, éltemnek egészen uj korszakába léptem 
be, és mivel nem ismertem magamra, azt bittem, 
beteg vagyok. 

Még soha beteg nem voltam, szilárd egés- 

ségem volt forrása lelki erőmnek. Megbecsülhetlen 
egyensuly fentartása mellett fejlődtem emberré. 

Elrémültem, midőn üterem hevesebb lükte- 
tését éreztem. Kiugrottam az ágyból, s gyer- 

tyát ragadva, tükör elé álltam, figyelemmel vizs- 

gáltam arczomat, s azután elkezdtem nevetni. 

Eloltottam lámpámat, ismét meggyujtottam, 
irónt hegyeztem magamnak, s az agyamba tolult 

gondolatokat sebtiben, egy darabka papirra levá- 

zoltam. Vázlatom tetszett, ámbár egészben véve 

rosz volt. Egy férfi volt ott, ki jó és rosz szelle- 

me között áll. A jó szellem szorakozottnak lát- 

szott, s mintha aggódnék egy mellette elmenő 

sorsa miatt, kire a rosz szellem azon perczben 

parancsolja minden csábjait. E két angyal között 

a főszemély elhagyatva állt, nem számitott sem 

egyikre sem másikra s mosolyogva szemlélt egy 

virágot, mely a természetet személyesitó előtte. 

Ez allegoriának nem volt semmi okos értelme, de 

egyedül reám nézve volt bizonyos jelentősége. 

Azt hittem legyóztem lelki szorongásomat, 

s ismét lefeküdtem. Csakhamar elaludtam, s ne- 

héz álmaim voltak. Azt álmodtam, hogy meg aka- 
rom fojtani Celiot. 

Felriadva hagytam el ágyamat s mihelyt 
hajnaladott, felöltöztem. Egy sétát tettem a várfo- 
kon, s napfeljötte után Celio lakására mentem. 

Celio le sem feküdt volt; levelet irt mikor 
beléptem. 

(Folyt, köv.) 

Deáki Filep Sámuel élete 
és irodalmi munkássága. 

(Szül. 1784. okt. 25., t 1850. okt. 21.) 
Irta: JAKAB ELEK. 

(Folytatás.) 

„Mint fogadja a nemzet igyekezetemet, mi 

hibákat tesznek ki a dologismerők, a jövendő mu- 
tatja meg. Én - igy végződik az előszó - fárad- 
ságom jutalmát tiszta ösztönőm és teljes töreke- 
désem érzésében keresem.4 Ezután van a: Tudó- 
sitáls az V-VI.lapokon, Tartalo mVII-XVI 
lapon. 

Szükségesnek látom az olvasót a külön kö- 
tetek terjedelmével megismertetni. Első kötet. 
Bevezetés 1-283. II. 8-drétben. II. kötet 1- 

............................... 

359 II. III. kötet 1-360 II. IV. kötet 1- 
360 II. V. kötet 1-360 II. VI. kötet 1- 
350 II. VII. kötet 1-84 II. Tudósitás a tálto- 
sokról I-LX lap. Megjegyzem, hogy a táblák- 
ban a görög töiténelem fő időpontjait Nagy 
Sándorig, továbbá a távolsági mértékek és pén- 
zek stb. átszámitását mutatja ki, az I-XXX la- 
pokon a műben bizonyságul idézett irókat s azok 
kiadásait, a XXXI-CVI lapon tárgy- és névmu- 
tatót ad. Az utolsó darab: Mappák, Planu- 
mok és Pénzek gyüjteménye Anacharzis uta- 
zásához Barbié du Bocag e értekezésével 1821. 
ugyanott jelent meg Deákitól forditva. Az egész 
művet sógora Méhes Sámuel adta ki, de tetemes 
veszteséggel. 

E müvével Deáki hazafias czélját teljesen 
elérte, megvették Erdélyben a tudósok, tudomány- 
és irodalompártolók s meg a tanintézetek. Oly 
elterjedt s kedvelt olvasmány volt az amaz idő- 
ben, minők később a gróf Széchenyi müűvei vol- 
tak. Nem is volt mivelt ember, a ki Anacharzist 
és Antenor utazását nem olvasta. A tanuló ifju- 

ságra különösen nagy hatást gyakorolt e könyv, 
egy addig ismeretlen letünt szép világ tündöklő 

nagyságával ismertetve meg annaktudományszom- 
jas lelkét. Görögország nagyszerű culturája, mű- 
vészeti classicus szépségei, tudományos gazdagsága 
s épitészeti emlékei Barthelémy magát kedveltető 
ragyogó irálya által még fokozva, Deákigyönyörü 
magyar forditásában valóságos lelkesedést költött 
a kis Erdélyben. Bizony meglehetett elégedve 
fáradsága sikerével. 

1829. leforditotta: „Az ártatlannak 

sokat kell szenvedni" czimü vigjátékot Hell- 
től, mely ugyanakkor elé is adatott. Forditott 
tőbb szindarabot is, de megkeritnem s ismerte- 

tésöőket adnom nem sikerült. Valaki, a ki e hasz- 

nos életü férfi érdemei iránt érdeklődik, tán ki- 
egészitendi. 

Ezután a nőközönség számára külföldi jeles 

regények irodalmunkba átültetéséhez kezdett s itt 

is szerencsés volt választása. Az első, a mit le- 

forditott, I.eontini czimű két kötetes regé- 
nye volt Kotzebuenak; levelekben volt irva, a 

mi a magyar közönség előtt kedvelt regény-alak 
volt, összesen 100 levélből állott, az irány esz- 

ményies érzékeny; az I. kötet állott 1-196 II.- 

..ésssss . ............. 

ból 12-rétben, 1) a II. kötet 1-208. lapból. 
Második vállalata is hasonló irányu volt, Lafon- 
taine közkedvességben levő regényei leforditását 
vette czólba s kiadásaikat is megkezdette ily 
czim alatt: Pandora, válogatott Románok. A 
magyar szépnemnek kiadja Deáki F. Sámuel. 
Jelszóul Rousseautól választotta: Ce Recueil a un 
titre asszez décidé, pour au' en 1' ouvre on sut 
a auoi s' en tenir etc. Az első kötet czime volt: 
Természet és szerelem Lafontainetől, Deá- 
ki Filep Sámuel;2) a második köteté: 

Tinka vagy a Férjfi próba, ugyan Lafon- 

taine után,2) a harmadik kötet ugyan ennek 
második darabja.4) Ugyanez évben megjelent 
Deákitól: Ezer egy nap. Persa Regék. Fordi- 

totta D. F. S. I. kötet5) Az egy levél bevezetés- 
ben elmondja a forditó, hogy: „Egy óvszáznál 
töőbb telt el, mióta Petis de la Croix franczia ki- 

rályi tolmács s egyetemi tanitó e regéket persa 

nyelvből francziára forditá. Azután majdnem min.- 

den európai müvelt nemzetnél több kiadást értek, 

még az ujabb időben is. Irójának Moklez der- 

vist tartják. sat. „Előttönk - igy folytatja to- 
vább - magyarok előtt már azért sem lehetnek 
érdeketlenek, mivel eleink hazájával talán szom- 
szédos földek, népek, szokások és életmód leirá- 
sait is közlik. Ily nézetből lát most a munka, az: 
„Ezer egy éjszaka" napvilágot". I. kötet 1 

-148 II. 8-dr. II. köt. 1-149 1I. III. köt. 1 
-162 II. IV. köt. 1--175 1II. Megjegyzendő, 

hogy az utóbbi két kötet Kolozsvárott 1844. je- 
lent meg s ezeknél már a czimlapon nem fordul 
elé e kifejezés „forditotta D. F. S.4 Egy kötet 
ára harmincz pengő xr. volt. Leforditotta Hugo 
Victor Bug-Jargal czimű regényét s kiadta a : 
„Külföldi Regénytár. A legkedveltebb ide- 

gen irók munkáiból.4 czimü vállalat első köteté- 

1) Megjelent Kolozsvárott, Burján Pálnál 1831. 

2) Megjelent Kolozsvárott Burján Pál könyvárus- 

nál 1832. Nyomtatott az ev. ref. koll. betüivel Barra Gá- 

bor igazgatósága alatt 1-241 II. 8-drétben. 

s) Első darab megjelent Kolozsvárott, Burján 

Pál könyvárus sajátja 1833. Kassán nyomtatta Werfer 

Károly es. kir. priv. akadémiai könyvnyomtató 1-2001. 
8-rétben. 

4) Nyomtatott ugyanott 1-208 II. 8-rétben, három 
kötet, ára egyenként egy ezüst forint. 

8) Megjelent Kolozsvárott 1833. a kolozsv. reform. 
kell. betüivel Burján Pál sajátja. 

gekkel egyesittessünk, vagy egy külön önnáló 

Bécsben a külügyminiszternek a mozgósitásra, ha 

. 



Táviratok. 
Konstantinápoly, márcz. 11. A jani- 

nai kormányzó jelenti, hogy a görög önkénytesek 

telyes vereséget szenvedtek Epirusban. A nyuga- 
lom egészen helyre van állitva. Szafet tábornokot 

tripoliszi kormányzóvá nevezték ki. Mehemet Ali 

pasát, Reuf pasa távolléte idejére, ideiglenesen 

hadügyminiszterré nevezték ki. A bevándorlottak 
halandósága nagyobbodik. Több városban elren- 

delték a kenyéradót. 

Bécs, márczius 11. A Pol. Corr. jelenti 
Konstantinápolyból : A szultán a mult heti izgal- 

mak folytán roszul van, de rosszulléte nem komoly 

jellegü. 

Bécs, márczius 11. Czettinyéből jelenti a 
Pol. Corr., hogy Montenegro leggözelebb visszatér 
a teljes békeállapothoz. A montenegróiak eddigi 

állásukat elfoglalva tartják a békeszerződés köz- 

zétételéig : ellenben Törökország már a legköze- 

lebbi napokban megkezdiaz átengedendő területrészek 
kiüritését. 

Athóén, márcz. 11. A macedoniai fölkelők 
elfoglalták Platanoszt és Rabszot, megszakitották 

az össeköttetést Maczedónia és Thesszalia közt, 

és kimondották a csatlakozást Görögországhoz. Az 

epirusi felkelők segélyt kérnek. 
London, márcz. 11. Northcote megerésí: 

tette a képviselőházban, hogy Anglia ajánlotta a 

hatalmaknak, hogy Gőrögország is résztvehessen a 
congressusban. 

Beszélgetés Ignatieffel. 

A Politische Correspondenz egyik tudósitója 

a békefeltételek aláirása előtt interviswolta volt 

Ignatieff tábornokot, s erről a következőket jelenti 

febr. 28-ikáról : 
„Anglia készülődéseinek Ignatieff semmi je- 

lentőséget nema tulajdonit, sőbt inkább azt várja, 

hogy a Temze partján csakhamar nyugodtabb 

felfogás lesz uralkodóvá, s hogy a flotta-demon- 

stratió által az angol nemzeti büszkeségnek kellő 

elégtétel adatott. 

Anglia hadi actiójában Ignatieff tébornok 

nem hihet; Ausztria-Magyarországgal való sző- 

vetség nélkül tehetetlen Anglia; ilyenre pedig 
gondolni sem lehet, mivel Ausztria-Magyarország- 

nak nincs oka a három-császári szövetséget meg- 

bontani. „Anglia önző politikája", folytatá Ignatieff, 
„egy irányban sem fogja elérni czélját, s kivána- 

tos volna, hogy a tőrök államférfiak is véglege- 
sen emancipálják magukat az angol befolyás alól, 

mert Törökország ezzel legtöbbet árt magának." 

Az angol sugalmazások nélkül a béke már való- 

szinüleg aláiratott volna, igy azonban egyik nap- 
ról a másikra halasztódik az. ,A tőrökök még 

mindig nem látják át, hogy- a véglegesités csak 
az ó saját javukra volna." 

Az Aja-Szófia mecset visszaadását s annak 
keresztyén templommá való fölszentelését Ignatieff 

oly követelésnek jelzé, mely kötelessége Orosz- 
.... zz.......................... 

ben.1) 1-261 II. függelék 6 számozatlan lap, 
jegyzetek 4, igazitások 1 lap. 

Megemlitem még azt is, hogy az erdélyi 

politikai lap-irodalom keletkezésénél a halhatat- 
lan emlékű Pethe Fereucznek Deáki is társa volt. 

Olvastam egy kérvényt 1831-ből, melyben Pethe 

Ferencz lapszerkesztő és tulajdonos és Deáki F. 

Sámuel megengedtetni kérik a kormánytól, hogy 

ők a Hazai Hiradó, czimü már 1826 óta 

fenálló kolozsvári hirlapot Erdélyi Hiradó 

név alatt folytathassák, az elsőhöz társul enged- 

tetvén utóbbi folyamodó azon esetben, ha Pethe a 
szerkesztésről lemondana és hogy ez esetben a 

szerkesztési tisztet Deáki F. Sámuel mások kizá- 

rásával vehesse magára. A kérés azon évi julius 

16-kán oly elin ézést nyert, hogy az érintett Er- 

délyi Hiradó czimü lapot folyamodók egye- 

sült erővel szerkeszthessék s azon esetre, ha Petbe 

Ferencz megbalna vagy vénsége miatt a szer- 

kesztésről lemondani kényszerittetnék, a szerkesz- 

tést folytathassa egyedül Deáki F. Sámuel azon 
feltételek alatt, a mint legelébb 1826-ban Pethe 

Ferencznek megengedtetett volt. De e szándék - 

ugy látszik - nem valósult, mert kevéssel ez 
idő után, már hárman u. m. Pethe, Deáki és 

Méhes Sámuel kérik a kormánytól, hogy a neve- 

zett lapot együtt folytatlhassák. A kormány az 
ügyet október 12-én intézte el a kérés megadá- 

sával, a mi kitetszik Méhes Sámuelnek, egy oda 
beadott későbbi külön folyamodványából, mely- 

ben irja, hogy társa Pethe Ferencz elhalálozott s 
kéri, hogy a szerkesztés nála hagyassék meg s 
censora elrendeltetvén Kolozsvárról, neveztessék 

helyébe más. A kormányszék a kérés első ágát 
teljesitette s a szerkesztés jogát átruházta, a cen- 
sorrendelésre oda utasitván őt, hogy maga is cen- 
sor levén, ismeri a felsőbb könyvvizsgálati uta- 

sitásokat s járjon el azok szerint. Deáki neve a 

jog-átruházásnál nem fordult elé, de hogy ő is 

szerkesztőtárs volt, kitetszik Méhesnek 1832-ben 

a kormányszékhez beadott ujabb folyamodványá- 
ból, melyben megengedtetni kéri, hogy az Er- 

délyi Hiradó szerkesztési joga egyedül ne- 

ki adassék. A kormány jul. 31-kén intézte el az 

ügyet, teljesitve a folyamodó kivánságát, censo- 

rokul Sebes Antal kormányszéki tanácsost és Biró 

József titkárt rendelvén a laphoz. 

1) Nyomatott Kolozsvárott, a kir. lyceum betüivel, 
Tilsch és fi a tulajdona. 1837. fely etülye 

(Folyt. köv.) 

országnak s ennek teljesitésével az orthodox ke- 

resztyénségnek tartozik, s reményli is, hogy ezt 

kivánsága szerint kiviszi. 
Ausztria-Magyarország és Németország ma- 

gatartásáról Ignatieff a legelismerőbben nyilatkozott. 

„Bármit mondjanak is Ausztria-Magyarországnak 

és Oroszországnak az utóbbi időben állitólag meg- 

változott viszonyairól, a három-császári szövetség 

ma még ééintetlenül áll fenn s nyilván ugyisfog 

maradni. Oroszország még minden időben megtar- 

totta szavát s hiven fogja betölteni a reichstadti 

megállapodásokat, bár én tulajdonképen jobban sze- 

retném, ha azok nem léteznének." 

Megjegyzém, hogy a tábornok komolyan mond- 

ja-e ezt? mire Ignatieff, látható habozással szó- 

szerint ezt jelenté ki: „Igen, mert akkor nem 

volnánk lekötve s ma teljesen szabad kezünk vol- 

na, hogy a viszonyok kedvező voltát teljesen érde- 

keink szerint zsákmányoljuk ki. 

A delegatiókból. 
Bécs, márcz. 11. A magyar delegá- 

tió ma d. e. 11 órakor az egyesült albizottsá- 
gokban az uj három havi provisoriumot tárgyalta, 

mely megjegyzés nélkül elfogadtatott. Ez alka- 

lommal Falk felszólitá az albizottságokat, hogy 

mivel ő már előadója a 60 milliós hitelnek, és 

mint a külügyi albizottság előadójának még két más 

előterjesztésről kell referálnia, a provisorium részére 

más előadó választassék. Erre a provisorium előadó- 

jává Márkus Istvánválasztatott. 
Ezután az egyes albizottságok szétváltak, s 

a tengerészeti bizottság a póthitelről és az 1878. 

év első felére eső rendkivüli kiadásokról szóló 

előterjesztéseket tárgyalá, megjegyzés nélkül elfo- 

gadá. A külügyi bizottság megszavazá a kormány 

által kért póthitelt, s elhatározá, hogy a kormány 

a bizottsági jelentésben utasittassék oda töreked- 

ni, hogy a bosniai és herczegovinai menekültekre 

forditott kiadások minél előbb megszüntettes- 

senek. A hadügyi bizottság az extraordinárium 

megszavazásának módozataira nézve nem hozott 

határozatot, mivel az egyforma eljárás ked- 

veért be akarja várni az osztrák delegatió hatá- 
rozatát. , 

Bécs, márcz. 11. Az osztrák delegatió költ- 

ségvetési bizottságában Andrássy válaszolt az 

egyes delegátusok által hozzá intézett kérdésekre; 

az általa adott felvilágositások, mint bizalmasok 

nem vélettek fől az ülési jegyzőkönyvbe. A „Reichs- 

rath corresp." szerint, különösen behatólag be- 

szélt Andrássy gróf Bosnia occupátiójáról, melyet 

a kormány czéóljaiban nem fekvőnek jelzé, And- 

rássy kiemelé, hogy nem csak a netáni meglepe- 

tések elleni biztositás [volt indoka a hitelkövete- 

lésnek, hanem ez csak egyike volt az indokoknak. 

Kijelenté, hogy a monarchia érdekei Oroszország- 

gal szemben még a háboru kezdete előtt kifeje- 

zésre hozattak, és hogy az orosz kormány azok 

jogosult voltát elismerte. 

Kimeritően foglalkozott Andrássy az 1877- 

ben tervezett részleges mozgósitás indokai felől 

intézett kérdésekkel, és azokkal, melyek a más 

hatalmak részéről a congressuson remélhető tá- 

mogátás tárgyában tétettek. Határozottan tagad- 

ta, hogy a mozgósitás esetére szükséges beszer- 

zések szándókoltatnának egyidejü mozgósitás nél- 

kül. Kijelenté, hogy a kormány semmiesetre som 

szándókozik a hitelmegszavazás után a mozgósi- 

tást azonnal elrendelni. Mindenesetre szüksége van 

ezen eszközre, hogy a világ meggyőződjék, mikép 

a monarchia képes érdekeit tényleg megvédelmez- 

ni. De a congressus e lőtt, melytől mindanfelől 

kielégitő megegyezést várnak, a véderőt fölállita- 

ni s aztán nagy költséggel kész állapotban tar- 

tani és esetleg aztán, megint leszerelni, oly eljá- 

rás volna, melyért a kormány felelősséget nem 

vállalhat. Ha azt állitják, hogy a mozgósitás már 

nagyon késő, ő inkább ugy találja, hogy nagyon 

korán történik ez. 

Andrássy e mellett megczáfolt minden hirt 

a tényleges mozgósitási rendszabályokról, ordre 

de batailleról stb. melyek teljesen alaptalanok. 

Trautmansdorf elnök erre berekesz- 

tó az ülést, köszönetet mondván a miniszternek a 

készségért, melylyel a delegatusok kivánságának 

megfelelt. 

Előterjesztése a közös miniszteri- 
umnak 

a magyar országgyűlés bizottságához, az 1878-ik 

év II. negyedében felmerülendő kiadások engedé- 
lyezése tárgyában. 

Az 1877-ik évi deczember hó 13.-án Bécsben 

kelt, s legfelsőbb szentesitéssel ellátott bizottsági 

határozattal felhatalmaztatott a közös miniszteri- 

um, hogy az 1878-ik év január 1-től 1878-ik év 
márcz. hó 31-ig a rendes szükséglet közös kiadá- 

sait, az 1877-ik évre megállapitott s ezen év ugyan- 
azon időtartamára eső rendes szükséglet arányá- 
ban folyóvá tehesse. 

Miután az 1877-ik évi deczember hó 5-ére 
Bécsbe a közös ügyek tárgyalására összehivott bi- 
zottságok az 1878-ik évi közös költségvetés al- 

kotmányos megállapitását valószinüleg a fennem- 

litett időszak végeig sem fejezhetik be, kötelessé- 

ge a közös miniszteriumnak, az 1878-ik év to- 

vábbi 8 hónapjaiban felmerülendő költségek fe- 

dezhetésére szükséges pénzösszegek megszerzéséről 

gondoskodni. 

Van szerencséje ennélfogva a közös minisz- 
teriumnak a tisztelt bizottságot megkérni, hogy 
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az 1878. év ápril 1-től ezen év junius hó 30-ig 
a rendes szükséglet közös kiadásait, az 1877-ik 

évre megállapitott és ezen év ugyanazon időtarta- 

mára eső rendes szükséglet aráayában folyóvá te- 

hesse. 
Miután azonban a kiadási engedély most 

már fél év tartamára kiterjed, nem szoritkozha- 

tik jelenleg a közös miniszterium csak a rendes 

szükségletre, hanem kénytetve érzi magát, a had- 

seregnek 1878-ik évre 4.081,779 forinttal elő- 
irányzott rendkivüli szükséglete fejében 3.000,000 
frtnyi összegnek, továbbá a hadi tengerészetnek 

1.673,000 frttal előirányzott rendkivüli szükség- 

leve fejében 726,700 frtnyi összeg engedélyezését 

kérni azon okból, mivel az emlitett rendkivüli ősz- 

szes szükségletekben oly igényletek foglalvák, me- 

lyeknek biztositása minden körülménv alatt a had- 
sereg hadképességének kárositása nélkül továbbra 

nem halasztathatik el. 
Ennek folytán van szerencséje a közös mi- 

niszteriumnak a következő határozati javaslatot 

elfogadás végett a tisztelt bizottság elé terjesz- 

teni : 
1. a közös miniszterium felhatalmaztatik, 

hogy az 1878-ik év april 1-től 1878. év jun. hó 

30-ig a rendes szükséglet közös kiadásait, az 
1877-ik évre megállapitott és ezen év ugyanazon 

időtartamára eső rendes szükséglet arányában fo- 

lyóvá tehesse. 

Ezeu kiadások az 1878-ik évre megszava- 

zandó költségvetés számszerinti keretébe lesznek 

beillesztendők. 
Ez nem praejudikál 1878-ik évi költségve- 

tés megszavazásának sem egészben, sem pedig az 

egyes czimek és tételekre nézve. 

2. Az osztrák-magyar Lloyd javadalmazását 

illetőleg, ezen rendelkezés csak az után lesz ér- 

vényes, ha a fenálló szerződés meghosszabbítás 
iránt a két törvényhozás intézkedett. 

3. A közös hadügyminiszteriumnak a had- 

sereg 1878. évi rendkivüli szükséglete fejében 3 

millió forint, továbbá a hadi tengerészet ugyan- 

ezen év rendkivüli szükséglete fajében 726,700 
forint, - ezen rendkivüli szükségletek alkotmá- 

nyos tárgyának fenntartása mellett - engedélyez- 
tetik. 

4. Azon összegek, melyek a magyar korona 
országait, illetőleg a birodalmi tanácsban képvi- 

selt királyságok és országokat terhelendik, a kő- 

zös költségek viselésére nézve hozandó törvények 

értelmében lesznek kiszámitandók. 

Kelt Bécsben, 1878-ik év márczius havában. 

Andrássy s. k. Byland-Rheit s. k. altábornagy. 

Hoffmann s. k. 

- 
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A TÖRVENYHATOSAGOKBOL. 

Kolozsmegye közigazgatási bizottsága 

főispán gróf Eszterházy Kálmán ur ő mél- 

tósága elnöklete alatt f. hó 12-én tartotta rendes 

havi ülését. 

Az ülés folyamáról a következőket emlit- 

jük fel: 
Gyarmathy Miklós alispán havi jelen- 

tése szerént: a folyamatban levő sorozás kielégi- 

tő eredményt egyáltalában nem mutat fel, mert 
a jutalék eddigelő egyedül a gyalui járásban fő- 

döztetett, honnan a honvédséghez történt közvet- 

len beosztás, más sorozó járás egyetlen honvédet 

sem adott. 

A személy- és vagyonbiztonság. valamint a 

közhangulat a lefolyt hóban kielégitő volt. 

Az alispán által előadott tárgyakból meg- 

emlicjük, hogy Adaiin község területére kért hi- 

vatalos hajtó-vadászat a n. m. belügyminiszter ur 

által engedélyeztetett. 
Teke város tanácsának azon kérése, hogy 

azon hatóság területére a békebirói teendők 

ellátásával árvaszéki ülnök Jakab János bizassék 

meg, ajánlólag felterjesztetett. 

Szabó Lajos, hivatalától felfüggesztett kör- 

jegyzőnek a felfüggesztést kimondó alispáni hatá- 

rozat elleni fellebbezése elutasittatott. 

Dr. Nagy József megyei főorvos havi je- 

lentéséből felemlitjük, hogy a lefolyt hóban a vál- 

tozó időjárás miatt a hörg-hurut, a gyomor- és 

bél-hurutok különböző változatai, a tüdő és mell- 

hártya lobok csaknem minden községben számos 

esetben fordultak elő. 
Ezeken kivül fellépett s gyermebeknél skü- 

lönösen csecsemőknél gyakran halálos kimenetel- 

lel a hök-hurut. 
A roncsoló toroklob összesen 13 községben 

37 esetben lépett fel, melyből felüdült 10, el- 
halt 27. 

Különösen kiemelendőnek tartjuk még fő- 
orvos jelentéséből, mint talán unicumot, a hid- 
almási gyógytár megvizsgálása alkalmával meg- 
vizsgálván a vények taxálását is: azon tapaszta- 
latra jött, hogy némely gyégyszerek a szabott 
áron alól is számittatnak fel. Mindenesetre igen 
szép példa. 

Kir. adófelügyelő Márk Ferencz havi je- 
lentése szerint: 

a kolozsvári adóhivatalhoz tartozó megye- 

beli községek február havában 18,502 frt 461/, 
kr. adót fizettek be; az eredmény a mult év meg- 
felelő időszakával szembe 7487 frt 051/, krral 
kedvezőtlenebb. 

Az adóvégrehajtás menetére nézve felemlit- 
jük, hogy a folyó évi I. évnegyedi adótartozások 

befizetéséért a megintések február hó 2-ik felében 
megtörténtek. 

A kir. adófelügyelő áttal előadott ügyek 
közül megemlitjük, hogy több községi előljáró az 

adófelhajtás körüli mulasztásért megbirságoltatott. 

Mocsi körjegyző Márk Ferencz kir. adó- 

felügyelő inditványára hivatali állásától felfüg- 

gesztetett és ellene a fegyelmi vizsgálat elren- 

deltetetett. 
Kérdést iutézett Bónis István megyei fő- 

jegyző aziránt, hogy a volt Dobokamegyéből me- 

gyénkhez átkapcsolt községek miért nem vonat- 
tak be az adóhátralék-felosztó bizottság mükődé- 

si körébe s történt-e eziránt intézkedés, mire kir. 

adófelügyelő ur azonnal és teljesen megnyugtató- 

Jag válaszolt. 
Kir. tanfelügyelő Kethely József ur elő- 

adása során megemlitjük, hogy az inaktelki köz- 

ségi iskolához megválasztott Kese József dijle- 

vele kiadatni határoztatott, továbbá, hogy a da- 

róczi tanitói állomásra ifj. Szakács Károly vá- 

lasztatott meg. 

Kir. ügyész dr. Birró János havi 

jelentése szerint a felügyelete alatti börtönben 
február 28-án voelt 116 letartóztatott, ezek közzül 

66 megyei. A letartóztatottak közül 63 elitélt, 

53 vizsgálat alatti. 
Büntetését összesen 42 kezdette meg, kik 

közeül 25 megyei. 
Betegülési eset 21 fordul elő, kik közzül 1 

meghalt. 
Fegyelmi eset csak egy fegyencz ellen for- 

dult elő. 
A rab keresmény 43 frt 10 kr volt. Rab- 

tartási költség téritmény czimen 59 frt 421/, kr 

folyt be. Pénzbirság czimén pedig befolyt 61 frt 

Fontosabb bünvádi eset 5 merűlt fel, ezek 

közzül 1 gyilkossági kisérlet, 1 rablás és 3 

gyujtás. 
Kiváló fontossággal bir a n. m. földmive- 

lés- ipar- és kereskedelmi miniszter urnak azon 

rendelete, melyben felhivja a közigazgatási bi- 

zottságot, hogy a reánk nézve oly kiváló fontos- 

sága mezőgazdaság minden ágát, annak 

fejlődését és hanyatlását, kisérje figyelemmel s 

érdekeit képviselje, s miután ezen működésre ez 

időszerint külön hivatalos közegek nem állitha- 

tók fel: a közigazgatási bizottság választott tag- 

jai, kik különben is legtöbbnyire mezőgazdaság- 

gal foglalkoznak, lesznek ezen müűködéssel megbi- 

zandók. 
A mi e rendelet elintézését illeti, megemlit- 

jük, hogy az a kivitel iránti javaslattétel végett 

a választott bizottsági tagokból alakitott bizott- 

sághoz utasittatott. 
Bónis István megyei főjegyző inditványt 

tett az iránt, hogy a járásbirósági területek a kis- 
sebb polgári peres ügyek tárgyalásának a nép ér- 

dekében való megkönnyitése tekintetéből szaka- 

szokra osztassanak s az általa bemutatott terve- 

zethez leendő hozzájáruláshoz a községek felszó- 
littassanak. Mely inditványt, nem érezvén magát 

hivatva a bizottság a kezdeményezésre, egyszerüen 

tudásul vette. 
Megemlitjük még főjegyzőnek egy második 

inditványát, mely szerint azon tekintetből, hogy 

némely községekben a figyermeknek lábujjai cse- 

csemő korukban erőszakosan egymásra hajlittat- 
nak s e miatt védköteles korukban fhadiszolgálat- 

ra alkalmatlanokká válnak s igy azáltaláuos véd. 

kötelezettség törvénybe igtatott elvét kijátszák : 

inditványozza, hogy az oltó orvosok utasittassa- 

nak oda, hogy a védhimlőóoltás alkalmával vizs- 

gálatukat a figyermekek lábaira is terjeszszék ki 

s előforduló esetekben esetről-esetre tegyenek je- 
lentést, mely inditvány kötelező szabályt czéloz- 
ván: ajánlattal áttétetett a megye közgyülé- 

séhez. 

Ezzel az ülés déli 1/,1 órakor bezáratott. 
-s - 

TANÜGY. 
Szolnok-Dobokamegye népoktatási tan- 

ügyének 1876/7 évi állapota. 

Liber József tanfelügyelő Szoluok-Doboka- 

megye közigazgatási bizottságának ülésében terje- 

delmes jelentést tett a megye népoktatási állapo- 
táról, mely jelentésnek VI-ik fejezetét, mely a 

további teendőket tárgyalja, im itt közöljük : Szol- 

nok-Dobokamegye népessége az utolsó népszám- 

lálás szerint 213.309 lélekszámot tevő tömegből 

áll, melyben a 6-12 éves tankötelesek 22,005, 

és a 18-15 éves tankötelesek 10,495 egyén ál- 
tal vannak képviselve. 

Az 1868. évi 38. t. cz. tankötelezettségi el- 
vének gyakorlati érvényesités ére rendelkezünk nap- 

jainkban 339 önálló - már a milyen, olyan - 

iskolával s ezekben 368 tanhelyiséggel, - mű- 

nyelven szólva - tanteremmel és 357 szervezett 

tanitói állomással. Jut e szerint a 22,005 6-12 

éves tankötelesből minden egyes tanteremre 60 s 

egy-egy tanitóra 61 gyermek. 

Ez adatok tehát arra látszanak mutatni, hogy 

tantermeinek és tanitóinak száma teljesen törvény- 

szerü. S ez tényleg igy is volaa, ha egyfelől a 

tanköteleseket tetszés szerint oszthatnók szét a 

létező iskolák között. és másfelől, ha az úgyne- 

vezett ,t a nte rmek" összes belső térfogata a 
kályhák és más foglalmányok helyeit is bele tudva 
11,033 C] méternyinél nagyobb kiterjedésüű lenne. 

De miután az egy tanteremre és egy tani- 
tóra esedékes gyermek-tömeg 20-200 között vál- 

takozik, s a 22,005-re menő tanköteles számára 

tényleg létező 11,033 [] méternyire vagy is 50 
90-lékra kész térfogat azon körülménynél fogva, 
hogy a 368 tanhelyiség közül 34 vagyis 9, 90-lék 
egyuttal a tanitó magánszállásául szolgált, a 368 

tanterem a 22,005 (6-12 éves) tankö- 
telesnek csak 40%-lékát, azaz 8802 ta- 
nulót képes befogadni sigy annak 
60%-lékára vagyis 13,203 gyermekre az 

1868. évi 38. t.-cz. I. fejezetében fog- 

lalt elvet még a 4. §. ért. sem lehet a 

szükséges tér hiányam i att kiterjeszteni. 

A számitásba vett 368 tanterem közül azon- 
ban csak 460 áll tulajdonképen az elemi iskolai 

oktatás rendelkezésére, mert 8-at a polgári fiu- 

és felsőbb leányiskola tart elfoglalva. 

csak a megmaradt 360-ra terjeszthető ki figyel- 

münk, melyből azonban csak 37, mintegy 1320 

Cl m. térfogattal van ma oly állapotban, hogy 

miuden további változtatás nélkül átvihető a jó- 
vő idők előirányzatába, mig ellenben 323 tante- 
rem ugyszólván teljesen ujból épitendő, s az egész- 

nek 872 -léka butorokkal és taneszközökkel lá- 
tandó el. 

Az 1868. évi 38. t. cz. 142. §-át érintve 
az 1876. évi miniszteri utasitás 18. b) pontja 

világosan rendeli továbbá, hogy a népiskolai ren- 

des tanitót 2 padlós szoba, 1 konyha és 1 kam- 

rából álló szállás illeti meg. Ily szállás ma 50 
tanitónknak van megadva, 54 tanitó pedig a ka- 
mara hiányával is számitásba vehető, a mennyi- 

ben ezt lényegtelen költséggel lehet pótolni. Esze- 

rint a tanitói szállásokból 304,-lék volna tör- 
vényszerünek nevezhető, de 704-lék mártetemes 
javitást és költséget igényel. 

De nem hagyhatom érintetlenül t. kőözig. 

bizottság a törvényhatóság területén működő ta- 
nitói személyzet jövedelmi viszonyait sem. 

Tanügyi adataink szerint a működő tani- 
tóknak csupán 27, 90 -léka bir legalább 300 frtnyi, 
vagy azt meghaladó évi fizetéssel, mig a tőbbi 
72, átlagos és 86., részletes százalók évi összes 
jövedelme 50-től 200 frtig váltakozik. Kevés ar- 
ra, hogy valaki abból műveltségének megfelelően 

megélhessen, de tőbb annál, hogy a tanitót kol- 

dulási joggal ruházza föl. 

Erős hitem ugyan, hogy népünk csak a mü- 

velődés szükségének fejlődöttebb kivánalma mel- 

lett fogja komolyan méltányolni a tanitó fárad- 

ságát, s csak a haszon fölismerése után várhatóa 

munkás érdemszerinti jutalmazása; meggyőződé- 
sem, de ugy hiszem közös meggyőződésünk ugyan, 

hogy a munka arányban áll a munkabérrels hogy 

a leggyakoribb esetben az elsőben fölmutatott 
eredmény után következik az érdem-bér főölszámi- 
tása és nem megforditva, mindennek daczára kény- 
telen vagyok a közfigyelmet tanitóink anyagi vi- 

szonyainak abnormis voltára irányozni, mert ko- 

runk művelődési faktorai magasabb szakképzett- 
séget s hivatali buzgóságot követelnek a legfonto- 

sabb eszköztől, a tanitótól, mint ahol az átalános 

Ennélfogva 

népműveltségi niveau áll, s ez utóbbi még igen 
sok időn át alantabb szinvonalon fog elterjedni. 

Lehetetlen ennélfőgva számitáson kivül hagy- 
ni az éppen kidomboritott helyzetet, mert nem 

nélkülözheti az a hatósági támogatást, a műveltebb 

társadalom belátását s komolyan hivatkozik a köz- 

vagyonosságra. 

Népoktatási tanügyünk komoly rendezése 

esetén szükséges volna tehát már a folyamatos 
jelenben, hogy: ! 

a) 13,200 iskola nélküli tankőteles számára 
az 1868. 38. t. cz. 27. §-a ért. 13,200 [] mé- 
ternyi térfogattal biró tantermeket állitsunk elő, 

s azokat fölszereljük, mi azután (C] méterenként 

10 frtjával véve) 132,000 frtnyi szükségletet mu- 
tatna föl. 

b) 253 tanitói szállás előállitásáról kellene 
gondoskodni, mi ismét hozzávetőleg 253.000 frt- 
nyi szükségletet idézne elő, továbbá: 

c) fizetés emelés kivántatnék és pedig 45 
tanitói állomásnál 250 frtjával, 76 állomásnál 200 
frtjával, 81 állomásnál 150 frtjával és 59 állo- 
másnál 100 írtjával, 

kiadási többlettel járna, és végre: 

d) a 357 szervezett tanitói állomás után az 
1875. évi 22. t. cz. ért. az orsz. tanitói nyugdij- 
alaphoz fizetendő, tájékozatlanságból 1377-ig elő 
nem irányzott, de ezeniul mint rendes szükséglet 
számitandó 12 frtos évi dij, vagyis 4284 trt. 

Szolnok-Dobokamegye állami adóképessége az 
1877. évi adatok szerint kerekszámban 550,000 

frtra megy, ezzel szemben szükségeltetik iskola- 
épitésre stb. 385,000 frt, mi az adóképesség ép- 
pen 704,-lékának felel meg, továbbá, az eddigi 
19,446 frtnyi iskolai szükséglet meghagyása utón 
tanitói fizetés szabályozás és nyugdij-intézeti já- 

rulék czimen összesen 128,230 frtnyi rendes ma- 
radandó szükséglet, mi az 550,000 frtnyi adótő- 
meget ismét 235 70-lék arányában terhelné meg. 

Hogy képes-e Szolnok- -Dobokamegye közön- 

ségének mostani közvagyonossága a másnemű pót- 
terhek beszámitásával 7070-léknyi rendkivüli és ; 
23, 906-léknyi rendes iskolai szükségletet födözni?! 

azt felelet nélkül hagyom, mert e kérdésre egy 

relativ „nem" vagy „igen" korántsem tekinthető 

válasznak. 
Engem, az anyagot földolgozó munkást, a 

szemeim előtt átsikamló, de kérlethetlen igazságot 
mondó számok a legkomolyabban megleptek, mert 

előbb nem hittem azok lehetőségében: mert az 

18560-től 1860-ig terjedő hatósági pressiótól s az 

mi 44,500 frtnyi állandó 
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1878. évi 38. törvényczikk hatásától sokkal töb- 
bet vártam. Még tegnap lebetőnek tartottam a 
közokt. törvény intentiójának a legközelebbi 10 
év alatti megvalósitását, ma 25 évet is csak ugy 
fogadhatok el arra határidőül, ha maguk a pol- 
gári községek, világi és egyházi főbb és legfel- 
sőbb hatóságok megtörhetlen erélylyel s kitartás- 
sal hatnak közre. Minden más esetben a föltün- 
tetett eredmény lehet ugyan számokban véve ked- 
vező és szép, de maguk a tények nem fogják azt 
igazolni. 

Engedje meg tehát a t. közigazgatási bi- 
zottság, hogy a további teendők számitási alapja 
gyanánt a 25 éves munkakört fogadjum el, s az 
eddigi adatok bázisáról a föltevések mezejére lép- 
jek át, a mennyiben 25 év mulva a mai édatok 
ugy is megszüntek irányadók lenni. 

Ha tudnám, hogy hány lélekszámból álló 
lakossága volt a megye mai községeinek az öt- 
venes évek elején, bizvást megmondhatnám, hogy 
hány 6-12 éves tankötelese lesz 1893 körül. 

Ezek mennyiségét, ha csak 1. 90-léknyi sza- 
porodást veszünk is számiításba, huszenöt éves 
időköz után bátran számithatjuk [30,000-rn, ter- 
mészetesen idealiter véve. 

Ajövő időkre előirányzott tanügyi intézke- 
déseknek e mennyiség [számitásba vételével kell 
tehátitörténni. 

Szolnok-Dobokamegye területén ma összesen 
210 re megy az oly községek száma, hol a 6- 

12 éves tankötelesek mennyisége 20 és 60 között 
váltakozik; 78 községben található ez időszerint 
60 és 100 tanköteles, 4 18-ban fváltakoznak azok 
100 és 130 között s 9 helyeu azok száma a 
150-től megy fölfelé egész a 600-ig. E gyermek- 
csoportosulás megfigyelésével megközelitő arányok 
állapithatók meg az jiskolák, helyesebden tanter- 
mek s tanitók jövőbeli mennyiségére 'nézve. Ki- 
vántatnék pedig 25 év mulva e csoportosulás 
mellett ; 

a) egy tanteremmel s egy tanitóval biró is- 
kola összesen 210 helyen; 
bj) két tanteremmel s két tanitóval biró - 

egyesült vagy külön álló szervezetű iskola 78 helyen; 
c) három tanteremmel s ugyanannyi tanitó- 

val biró iskola 18 helyen; 
d) négy tanteremmel stb. biró 3 helyen; 
e) hat tanteremmel stb. biró iskola 4 helyen; 
) nyolcz, egész 16 tanteremmel, ugyanannyi 

tanitóval biró iskola 2 helyen. 

Minélfogva előirányzatilag számitásba véve 
azt, hogy a jelenleg 20 tankötelesnél többel nem 
biró községek közül 10-15 még akkor sem lesz 
törvényszerint önálló iskola alapitására kötelezhető, 
hanem vagy ambuláns tanitó által oktattatja is- 
kolázóit, vagy más szomszédos községgel együtt 
képez iskolai községet, a 30,000 6-12 éves gyer- 
mek-tömeg iskoláztatására huszonöt év mulva 470 
olyan tanterem fölött kell a törvényhatóság terü- 
letén levő községeknek vagy hitfelekezeteknek ren- 
delkezni, melynek mindegyike legalább 60 [] 
méternyi sfk és legalább 360 méternyi belső ma- 
gassági térfogattal bir. 

(Vége köv.) 

IRODALOM és MÚVÉSZET. 
Külföldi müvészi hirek. 

.Jadues Offeonbach e hó végén Bécsbe 
jön, hogy az ottani oporetteszinházak igazgatóival 
0j operettjeinek előadása végett értekezzék. - A 
Monthyon dijat, melyet a franczia akadé- 
mia a lefolyt évben megjelent legjobb munkának 
ad ki, ez évben Gréville asszony nyerte el „Dosia" 
czimű regényeért. Az erre vonatkozó jelentés meg- 
tételével Octava Feuillet bizatott meg. - Vilt 
Már ia asszony, a bécsi opera primadonnája tud- 
valevőleg megválik ez intézettől és a lipcsei szin- 
házhoz szerződik. A hires művésznő ezentul még 
csak ötször lép föl Bécsben (Az éj királynője: 
mint Bertha, a Profétában mint Sulamith, Sába 
királynője és mint Valentine a Hugonottákban). A 
művésznő különben férjétől is elvált, ki csak azon föltétel alatt egyezett be az elválásba, ha neje arra kötelezi magát, hogy Bécsben nem lép fel többé a 
szinpadon s enek biztositásánul százezer frtot fizet 
le, melyet elveszt, ha igéretét megszegi. Wilt 
asszony a százezer frtot már lefizette a bécsi tör- 
vényszéknél. A pénz kamatai Wilt asszony és férje 
leányát illetik. - A uer Lip ó t művész hazánkfia, 
ki jelenleg orosz kamarai zenész és a szentpéter- 
vári conservatorium tanára, a minap meghivást 
kapott a bécsi zenekedvelők egyesületétől, hogy 
egy bangversenyén szintén működnék közre, A 
pótervári conzervatorium szabadságot adott ugyan 
Auernek, de az orosz miniszterium ezt megtagad- 
ta. A bécsi körök e megtagadás okául azt emle- 
getik, hogy Auer Bécs után Magyarországon is akart néhány hangversenyt rendezni; ezt az élve- 
zetet pedig az orosz kormány nem engedi a ma- 
gyaroknak. - Merelli, az ismert inpressario, 
már megérkezett Bécsbe, hol az olasz staggione e 
hó 18 án kezdődik. Az olasz előadások elseje Tho- 
mas „Hamletjes lesz Nilsson Krisztina és Faure- 
al a főszerepekben. 19-én Donizetti „Luciája" 
kerül szinre, melynek czimszerepét Maria Iitta 
játsza. A főbb énekesek Campanini és Padilla. A 
harmadik előadás „Aida" lesz, melynek főszerep- 
lői Carolina Salla, Zelia Trebelli hölgyek, továb- 
bá Angelo Masini és Padilla urak. Maestro Ardit 
szintén Bécsbe érkezik, hogy a próbákat rendezze. 

Ernesto Rossi marczius 6-ika óta Szent- 

péterváron szerepel. - A párisi közkiállitási jury 
már kiválogatá azon festményeket, melyek a ki- 

állitáson láthatók lesznek. Számuk körülbelől annyi 

mint a mennyit a Szalonban állitottak ki. A jele- 

sebb festmények közt emlegetik: Munkácsy ,Mil- 
tonját, „Kiisztus a törvényszék előtt" Dorétól. 

Gerves ,Rolláját" (Másseé után), „Jeanne d'Arc 
arczképét Baudrytól, Ulmann ,„Loroley-ét" stb. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. márczius 13. 

- Am kir. igazságügyminiszter Márkosy 

Sándor abrudbányai kir. járásbirósági aljegyző, a 
lugosi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. 

- A közmunka és közlekedésügvi m. kir. 

miniszter a Szolnok-dobokamegyei m. kir. állam- 

épitészeti hivatalnál alkalmazott Klein Endre kir. 

segédmérnököt ugyanoda III-ad osztályu kir. mér- 

nökké nevezte ki. 

- Ferencz Károly főherczeg ravatala. 

E hó 11-én d. e. nyiltak meg a közönség előtt a 

Burg plébánia-templomának ajtai, hol a főherczeg 

ravatala volt felállitva. Az elhunyt altábornagyi 

egyenruhába volt öltözve. Fehér keztyüs kezei 

mellén össze voltak kulcsolva. Mellén elefánt csont- 
tal kirakott ébenfa-kereszt nyugodott. A főher- 

czeg vonásai alig változtak; mintha a boldogult 

csendesen szunyadna. A ravatal négy sarkán gár- 

datisztek képeztek diszőrséget. A koporsót számos 

égő viaszgyertya vette körül. A templom teljesen 

be volt vonva fekete posztóval; az oltárokat, ugy 

mint a padokat fekete posztó fedte, melyen az 

elhunyt czimerei láthatók. A magas emelvényen, 
mely fölött fekete menyezet látható, arany- 

nyal áttőrt szöveten a koporsó nyugodott, me- 

lyet számtalan koszoru és virágfüzér takact. 

A koszorukat és fűzéreket a császári csa- 

lád és az aristocratia tagjai belyezték a kopor- 

sóra, Ő Felsége a királyné tette a legelső koszo- 
rut a halott lábaihoz. A koszoru fehér virágokból 

volt fonva. A ravatal mellett a császári főhercze- 

gi korona, a tábornoki kalap és kard, és az el- 

hunyt rendjelei voltak kitéve fekete vánkosokon. 

A szivet tartalmazó urna a ravatal legfelső, a 

belső részeket rejtő edény legalsó lépcsőjén állott. 

Mindkettő a koporsó alsó felén. A közönség percz- 

ről-perczra nagyobbodott a délelőtt folyamában 

s az őrök alig birták a rendet fentartani. A kité- 

tel ideje alatt papok, ajtónállók és szolgák a rava- 
tal oldalán imádkoztak. 

- A kolozsvári Mária Valéria le 
ányárvaház javára tognap rendezett közvacsora is- 

mét egygyel több bizonyitékot szolgáltatott a ko- 
lozsvári nők páratlan ügyességéről és életrevaló- 

ságáról. Csak egy vacsorát tálaltak fel, a mit 

otthon mindennap elkövetnek, de azért a kolozsvári 

közönség ott megjelent része igy még nem vacso- 

rált. Pompás czigányzene, kis gyermekek táncza, 

a város legszebbjeinek sürgése-forgása, magyar, 

elzászi, franczia, szerb pórnők, czigányleányok és 

más tarka costümbe öltözött félangyalok felszol- 

gálása mellett ragyogó világitás és a páholyok szép 

közönsége közepett csoda-é ha szokatlanul izletesebb 

volt az étel s megittasodott az embernek szive- 
lelke. A szinház igen ügyesen volt berendezve, a 

szinpadon kereken czifra sátrak alatt a „dohány- 

tőzsdes, a „déli gyümölcsök" árudája, a czukrá- 
szat, bormérés, közepén a Kellnerei volt elhelyez- 

ve, mindenikben bodrés főkötővel, szeszélyes fe- 

hérköténynyel kedves alakok voltak a szivarárus- 

leáyok, szakácsnők, bormérők. Mint a mébhraj oly 

sürün és nagy szorgalommal szaladgáltak ide, kü- 

lönösen az étel és italtőzsdébe a pinczérnők, kik 

közül a hajadonok szinte boldogoknak látszottak, 

hogy bár nehány óráig főkötő alatt lehetnek és 

játszhatják a házi asszony szerepét. A zártszékek 

felé varázsolt sik padlón asztalok voltak varázsolva, 
melyek mellé az éhes áldozatok foglaltak helyet. 
A ki megállotta, hogy különböző asztaloknál csak 

négyszer vacsoráljon, vagy uzsorásnak vagy meg- 
őszült házas embernek kellett hogy legyen, oly 

ellenállhatatlan vendégszeretetet tanusitottak a kis 

pinczérnők. A mulatság kezdetén a tér egyrészén 

közel a bejáratokhoz a kicsinyek tánczoltak, ke- 

vesen voltak, de mind ügyesek. Tizenkét óra után 

azonban megszállotta a nagyobbakat is a táncz- 
kedv, kezdett szűk lenni a terem s asztalokat, szé- 
keketkiüzve a házból kedélyesen tánczoltak regge- 

li 4 óráig. Gyönyörüség volt nézni a tánczolók 

vig seregét, ennyi szép és ügyes nőt egyhamar 
Kolozsvár összegyülve nem látott. a felszolgáló 
pinczérnők névsorát már előre közöltük lapunk- 
ban, itt megemlitjük csupán a costümesek közül, 

hogy Ditróiné pierettet, Végh Ella czigányleányt, 

Hye Adrienne olasz pórnőt, Pánczél Ilona magyar 

pórleányt, Mativich Iza Gara Máriát, Katona Ilo- 
na franczia pórnőt, Turóczi Nina szerbnőt, gróf 

Haller Fánni elzászi tejárus leányt, gr, Haller 
Clarisse franczia pórnőt ábrázoltak. Sajnáltuk, 
hogy kalotaszegi, toroczkói és román népviseletet 
nem láttunk képviselve. 

- A kolozsvári nemzeti szinházhoz az 
uj művezető Benedek József nemsokára bevégzi a 
szerződéseket. Legujabban, irja az „Ellenőr", nép- 
szinműénekesnőnek Váray Mariskát szerződtette, 
ki Kecskeméten, mint Szigligetiné utódja, nagy 
sikerrel játszik, s mint halljuk, kitünő művész- 
nőnknek, Soldosnénak rokona. Kedves szinpadije- 
lenség s bár játéka még ingadozó, kellemmel és 
bájjal bir; hangja üde csengő s a népdalokat 
érzéssel énekli. Arczban sokat hasonlit a népszin- 
művek legkedvesebb leányához: Soldosnéhoz. 
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- Kolozsvár város utczáinak befásitása 
ügyében, Maros-Koppándról e hó 11-ről keltezve, 

a következő sorokat vettük: A. „Kelet" folyó évi 
58-ik számában a „Napihirek" rovatában „Vala- 
háras czim alatt Kolozsvár utczáinak befásitása 
ügyében az mondatik, hogy az etső lépések meg 

vannak téve, és elhatároztatott, hogy az utczák 
befásitása parapli ákáczczal történjék. Ezen fa, de 

csakis oltva, mert anélkül nem létezik, a czélnak 
nem felel meg. Ha oltani nem kellene, avagy ha 

beoltva és megfoganzva, hosszu éveken át ki tud- 

ná állani a némelykor - és pedig gyakran elő- 
forduló - kemény téli hideget, akkor ennél alig 
lehetne szebb diszfát előállitani. De ezen fa olt- 
va a hideg ellen érzékeny, a kisebb hidegben is 
fiatal ágai elfagynak, azok hiányában a zord tél 
után a tőrzságak várják a viruló tavaszt, igy ten- 
gődve elélnek ugyan egy ideig, melyek ily bete- 
ges állapotban kivált levélhullás után, bizony 
oly helyen, hová ultetni czéloztattak, egy hosszu 
fél éves tél idény alatt nem a legkellemesebb lát- 
ványt szolgáltatják. Örökös kertészkedést igényel 
a czélba vett ültetvény fenutartása, s még is tel- 
jes aligha lesz. Lesz egy vén csonka-bonka oltott 
parapli ákácz, egy fiatal oltott ültetés és 
ez igy fog végnélkül folyni. Szép ugyan diszfá- 
nak, de nem tartós, nem nő nagyot, s mégis iz- 
letes üde árnyékot szolgáltat, örökös kertészkedést 
feltételez, s e mellett a czél általa nem lesz el- 
érve. Vannak tartós életü diszfák: a vadgeszte- 
nye félék, az eperfák, hársfa; ezek ugyan nagyobb 
növésüek, valamint az oltatlan ákáczfa, - lehet 
az ákáczfába kigyó ákáczat oltani, ez tartósabb, 
de ezt sem merem ajánlani, - az eperfa lenne 
ajánlatosabb, de ennek gyümölcse miatt - olyan 
helyen - oltalma nagy felügyeletet igényel, igy 
nézetem szerint a hársfa és gesztenyefa lenneaján- 
latosabh olyan helyre. lizek ugyan nagy fát ne- 
velnek, valamint az oltatlan ákácz is, de egyidőn 
tul nem kivánnak folytonos gédelgetést, s az ül- 
tetett ép sorok hosszu éveken át diszlenek. 

- Tolnaival, a magyar államvasutak 
igazgatójával, - kiről tegnap emlitettük, hogy 
Kolozsvártt időzött, - egy egész bizottság uta- 
zik, mely dr. Grosz L. orsz. közegésségügyi taná- 
csosból, Horváth és Szarvasi főfelügyelőkből, Gu- 
lácsi főmérnökből és Beretvás E. miniszteri osztály- 
tanácsosból áll. A bizottság, [mint már jeleztük 
is, az összes épitkezések és személyzet ügyét 
van hivatva szigoruan megvizsgálni, a 
mi részben - az épitést illetőleg, - a keleti 
vasut ügyének megvizsgálása tárgyában az ország- 
gyülés által a miniszteriumra bizott feladattal is 
kapcsolatban áll. Minden esetre örvendetes és a 
külföld előtti hitelünkre nézve nagyfontosságu vol- 
na ez odiosus „Keleti vasutis ügyet véglegesen 
tisztázni, ámbár aligha sok eredményt várhatunk 
akkor, midőn a vizsgáló bizottság ugyszólva csak 
átrepül az egész pálya vonalán, amint p. o. Ko- 
lozsvártt is alig időzött egy pár órát. 

- A helybeli tisztikar által tervezett 
harmadik koszoruestély, mely szombatra (márci- 
us 16-ra) volt kitüzve, az udvari gyász miatt, 
egyelőre még határozatlan ideig elhalasztatott. 
Hogy mikor lesz megtartandó : az eddig még nem 
bizonyos, miután ez a felsőbb helyről adandó ren- 
delkezésektől függ. 

- Kocsis Irma, a kolozsvári közönség előtt 
is ismeretes dalműénekesnő, mint egyik nagy-vá- 
radi lap irja, Mándoki Béla debreczeni szintársu- 
latához szerződött. Kocsis Irma k. a ezelőtt va- 
lami egy évtizeddel a kolozsvári szinház tagja s 
közönségünk egyik kedvencze volt; innen aztán a 
budapesti nemzeti szinházhoz szerződtették, hol 
sokáig egyik elsőrendű tagja volt az operának s 
csak egy-két évvel ezelőtt vált meg onnan. 

- A kolozsvári orvos-természettudományi 
társulat 1878. martius 15-én pénteken d. u. 5 
órakor természettudományi szakülést tart. Ülés- 

helye: Egyetemi épület. 1. em. 10 sz. Tárgy: 

Kürthy Sándor: A Vlegyásza és vidéke trachyitos 
kőzeteinek osztályozásáról. 

- Az erdei románok hangulata, a „Pes- 
ter Lloyd" értesülése szerint, az ujabbi események 

folytán egészen megváltozott. Oroszországnak Ro- 

mánia ellen való magatartása, az erdélyi románo- 
kat kijózanitotta. Mig a mult évben, minden orosz 
győzelmet zenével és vendégséggel ünnepeltek meg, 
ilyenekre most már nem is gondolnak. Még a tul- 
vérmesek is haraggal és gyülőlettel szólnak az 
oroszról s a Magyar államhoz való ragaszkodás 
ujolag gyökeret kezd verni. 

- Az erdélyrészi reformatus egyház- 
kerület igazgatótanácsa márcz. 3-án Nagy Péter 
püspök elnöklete alatt ülést tartott, melyen több 
iskolai és administrativ ügyet intézett el. A tano- 
dák vagyoni ügyeinek megvizsgálására, a közgyülés 
határozata szerint, 3évi tartamra, hármas bizott- 
ságok alakittatnak; e bizottságok a következőkép 

szerveztettek: a) a nagy-enyedi főtanodához: gr. 
Bánffy Béla, Rákosi Lajos, Sipos József; b) afko- 
lozsvárihoz: gr. Bethlen Géza, dr. Jenei Viktor, 

Kovács Sándor; c) a marosvásárhelyihez: Nagy 

Sámuel, Benkő János, Sárkány Ferencz; d) aszé- 

kelyi-udvarhelyihez: Bothos Kálmán, Szász Robert, 
Solymosi István; e) a zilahihoz: b. Györffy Lajos, 
Szabó Pál, Debreczeni József; f) a szászvárosi 
tanodához: Pogány Gy. Réthy L. Sándor J. és g) 
a sepsi-szt.-györgyihez: Szentiványi Kálmán, Biha- 
ri Sándor, Székely Iván. A névsor tervezetének 
elkészitésére kiküldött bizottság inditványa, hogy 
atanodák előre hivassanak fől leltáraik készentartá- 

sára, elfogadtatik, a bizottság továbbra utasittat- 

ván, hogy e vizsgáló) bizottságok [hatáskörére és 
eljárására nézve javaslatot terjesszen be, valamint 
a vizsgáló-biztosok dijazására nézve is. 

- Bánfy-Hunyadon az állami iskola 
tanitói kara évek óta jótékonyczélu műkedvelői 
előadást tart a szegény tanulók segélyzésére. Há- 
rom esztendeje müködnek már buzgalommal, lel- 
kesen (pedig van dolguk elég!) s még egyszer 
sem emlitette meg lap dicséretes tevékenységöket. 
Örömöst adózunk tehát elismeréssel, irja a „Főv. 
Lapok" a derék tanitói karnak, mely szükséget 

szenvedő tanitványai érdekében örömest elszakit 

jórészt ama kis idejéből is, mely a kötelességszab- 
ta órákon kivül marad. Mult vasárnap „Az ame- 
rikai"-t, Szígligeti népszinművét, adták elő, Bin- 
der Laura, Váradi Lujza, Fekete Lujza, Horváth 
Irma kisasszonyok és Gagyi Samu, Kilyéni End- 
re, Bács György, Szentgyörgyi Lajos, Koleszár 
Lajos, Ravasz György, Fekete Jónás urak közre- 
müködésével. Kilyéninó urnő a pénztárnál mű- 
ködött, Csoma Péter pedig mint sugó fáradozott 
a szegény tanulókért. Valóban megérdemlik a 
legmelegebb elismerést. 

- Remmerth Márta, a tehetséges zon- 
gora-művésznő, tegnap (március 12-én) egy hang- 
versenyében volt főllépendő, melyet Heppes Kál- 
mán rendezett. A kolozsvári szinbáz népszinmü- 
énekese: Vidor Pálnak is közre kellett volna mű- 
ködnie, legalább az előleges programm szerint. 
Remmerth M. hirtelen roszulléte miatt azonban 
e hangverseny tegnapról, mint a „N. irja, el- 
maradt s csak pár nap mulva fog megtartatni. 

- A n.váradi szinügyi bizottság, az 
ottani városi közgyülésnek - mint a „Szabadság" 
irja - azt fogja ajánlani, hogy az előadási jog egy 
consortiumnak adassék, melynek élén Mándoky 
Béla áll. De most még az a bökkenő, hogy szin- 
kör nem lesz. A gróf és bérlők illetve szinház- 
tulajdonosok nem tudnak megegyezni, s igy alkal- 
masint az lesz a huzalkodás vége, hogy a szinkör 
lebontatik. 

- A szebeni m. kir. postaigazgatóság 
értesitése szerint a magyarigen-gyulafehérvári he- 

tenkint négyszeri kocsiküldöncz postajárat f. hó 

16-ától kezdve napontaira változtatik át. Indul 

M.-Igenből reggeli 6 óra 30 perczkor, Gyulafehér- 

várra érkezik 8 órakor. Indul Gyulafehérvárról 9 

óra 30 perczkor. M.-Igenben érkezik 11 órakor. 

- A képviselőház al-elnökét Várady 
Gábort, e hó 11-én déli 12 órakor fogadta ő fel- 
sége; meghatalmazása értelmében ő felsége előtt 
a képviselőház legmélyebb és legőszintébb részvé- 

tének adott kitejezést, a királyi házat ért veszte- 
ség miatt. Ő felsége köszönetet mondott és kije- 
lenté, hogy örömére szolgát láthatni, hogy jó és 

nehéz napokban számithat a magyar képviselőház 

és nemzet ragaszkodására. Majláth György felső- 
házi elnököt a király tegnap fogadta. 

- A tudományos akadémia II. osztálya 
tegnapelőtt délután 5 órakor Horváth Mihály el- 
nöklete alatt ülést tartott, melyen Beőthy Leo, e 

derék fiatal tudós, mint levező tag székfoglaló ér- 

tekezését mutatta be. A nagy tanulmány, melyet 

szerző csak részletben olvasott fel, az emberi tár- 

sadalom keletkezéséről szól. Beőthy mindenekelőtt 

a kezdetleges társadalmat ismerteti, áttér azután 

a defiait közösség kifejtésére, mely csak egy lé- 

pés a tulajdonképeni társadalmi alakuláshoz, s a 

mely ezzé válik, mihelyt vezéreket nyer bizonyos 
egyénekben. Hogy a társadalom megalakulhasson, 

szükséges tehát, hogy a. definit közösségben élt 

légyen, azonkivül birnia kellett az embernek a 
kezdetleges beszéd tulajdonával is. - A szerzőt 

élénken megéljenezte az ülés, mely ezután folyó 
ügyek tárgyalására tért. Fraknói titkár bejelen- 
tette Szalay István levelező tag halálát - kiről 

emlékbeszéd fog tartatni; bemutatta továbbá 

Henszlmann Imrének, mint az archeologiai bi- 

zottság előadójának jelentését a bizottság mükö- 

déséről, valamint az igazgató tanácshoz intézett 

ama kérését, hogy a közoktatási minisztertől a 

megkivánt 5000 frtot eszközölje ki. Az igazgató 

tanács e tekintetben már sikerrel eljárt a mi- 
niszteriumnál. Végül bejelenti a titkár, hogy a 

történelmi bizottság dr. Lánczy Gyula azon aján- 

latát, mely szerint a magyar közigazgatási ható- 

ságok történeti kifejlődését megirni szándákozik - 
egyhangulag elfogadta és pártolásra méltónak 
tartja. Ezután az ülés osztályértekezletet tartott. 

- Az akasztott holtteste. Jászberény- 
ből irják a „Magy. Hir."-nak, hogy Tóth Ferencz 

holttestét a temetőből lopva kiásták és elvitték. 

Nem tudják ki vitte el s hová vitték. 

- Nagy szerencsétlenséget támasz- 
tott a vihar e hó 8-án Serovitz környékén Cseh- 

országban. E városban egy ház sem maradt meg- 

kimélve; a viharhoz azután erős havazás is járult. 

Egy Serovitztől félórányira fekvő falu templomá- 

ba azonban beütött a villám, hol éppen a reggeli 

misét tartották és hat embert megölt. A halot- 

takon kivül még tizenhét ember sérült meg többé- 

kevésbbé sulyosan. Különben Cseh- és Morvaország 
minden részéből érkeznek panaszok, melyeket az 

ott dühöngött vihar hatása idézett elő. 

- Egy vidéki lap sorsa fFrancziaor- 
szágban. Semmi sem bizonyitja talán oly csatta- 

nósan a franczia sajtó rendkivüli elterjedtségét, 

mint azon körülmény, hogy a vidéki lapok egy 

része is oly számos példányban jelenik meg, mint 

az elterjedtebb párisi lapok. Noha a franczia fő- 

város, mely harmincznál több politikai napilap- 

pal bir, elárasztja a vidéket hirlappéldányok- 

kal, a vidéki franczia sajtó is mesés virágzásnak 
örvend. Egy lyoni kis lapot (,Le petit Lyonnais*) 

melynek ára számonként egy s0u, a napokban 

egy párisi gazdag tőkepénzesekből álló társaság 
vásárolta meg 1.500,000, mond egy millióés 
ötszázezer frankért. Mint franczia lapokban 
olvassuk, e kis közlöny 130,000 példányban je- 

lenik meg naponkint s évenkint átlag 4-500,000 
frankot jövedelnez. E lapot egy szerény helyze- 
tü könyvárus alapitá, ki azt egyuttal nagy ügyes- 
séggel szerkeszté. Ily rendkivüli siker természe- 
tesen csak oly országban érhető el, hol majdnem 
mindenki vesz és olvas hirlapot. 

- Olcsó ebéd. Páris egyik előkelő ven- 
dégiőjébe a minap beállitott egy igen biztos föl- 

lépésü ur, ki étlapot kérvén, a legkitünőöbb étele- 
ket rendelte meg. A fölülmulhatatlan étvágyu ur 
elköltvén osztrigáit, beafsteak-jét, tengeri rákját 

stb., s leöblitve mindezt zamatos franczia és spa- 

nyol borokkal - a vendéglőst hivatá elő, mi- 

közben grandezzával piszkálgatá fogait. „Paran- 
csol?? - kérdé udvariasan a vendéglős. - 
„Csak azt akarom mondanis - viszonzá angol 
bidegvérüséggel a sajátságos vendég - „hogy 

nincs egy hitvány frankom sem. Különben bátor- 

kodom bemutatni magamat: hasonló ingyen ebé- 
dekért már kilenczszer voltam elitélve. A ven- 
déglős nem tehetett egyebet, mint gondoskodni 
arról, hogy az ingyen ebéd kedvelője tizedszer is 
hüvösre kerüljön. 

A „KELET magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten marcz. 13. 11 ó. 20 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra marcz. 18. 11 ó. 50 p. d. e. 

Falk javaslata értelmében a de- 
legáczio albizottságai egyhangulag 
szavazták meg a hitelt. Az ellenzék 
a gr. Andrássy által jelzett érdek- 
kört megvédendőnek találva, bár 

nem bizalmi tekintetből, de meg- 
szavazta a hitelt. 

Bánhidy azt mondá a delegá- 
eczióban, hogy lehetnek körülmények, 

melyek közt bűnm lenne Boszniát 
nem okkupálni. Wahrmann nem 
óhajtja a háborut, ha azonban szük- 
séges, foganatositani kell. Hegedüs 
Sándor Falk inditványát a ma- 
gyar közvéleményre megnyugtatónak 
mondja, mire gr. Andrássy a köz- 
véleményre nézve megjegyzi, hogy 
az óhajaiban rendesen helyes uton 
jár, az eszközökben téved csak. Az 
osztrák delegáczióban gr. Andrássy 
az annexióról mondá: Czél nem 
volt, nem is lesz az annexió, az ál- 
lamérdekekre azonban hátrányos 
lenne azt minden eshetőségre a le- 
hetőségek sorából kizártnak tekin- 
teni. 

Legujabb. 
Az angol felsőházban Stanhope a 

mellett szólalt föl, hogy a hadviselők egyike se 
elnököljön a congressuson. Stratheden reméli, 
hogy a congressusnak hatalma lesz a békealapokat 
megfontolni. Derby ezt mondá: Szokás, hogy a 
congressus maga válasszon elnököt, és pedig azon 
hatalom képviselőjét, melynek fővárosában a con- 
gressus vagy conferentia ülésezik. Nincs ok fölten- 
ni, hogy Bismarck hg. az elnökséget elutasitsa, ha 
elutasitja, mást kell választani, a hadviselők ki- 
zárása nem kivánatos és praecedens nélküli is. 

Vannak congressusok és conferentiák, a hol 
csak a hadviselők vannak képviselve; különben is 
az elnök tiszte nincs vaiamely külőnös hatalom- 
mal vagy tekintélylyel fölruházva, Ő csak „pri- 
mus inter pares." A mi Stratheden kérdését ille- 
ti, hasztalan és esztelen lenne a congressuson 
megjelenni, ha ennek nem valódi, hanem csak 
uévleges hatalma lenne azeléje terjesztett tárgya- 
kat megvitatni. A kormány alkudozik ez iránt 
más hatalmakkal, de még semmi egyéb erre vo-- 
natkozót nem mondhat. 

Az alsóházban Peel jeienté, hogy ma 
este azt a kérdést fogja fölvetni, vajjon nem ki- 
vánatos-e, hogy Angliát a külügyminiszter kép- 
viselje a congressuson, mivel ő leginkább alkal- 
mas erre és a kormány nézeteit jobban előadhatja. 
- Northcote azt felelé Montague Lordnak, hogy 
a béketöltételekről még nincs tudomása. 

Onstow holnap interpellálni fogja a kor- 
mányt, hogy ismeri-e a gallipolisi és konstantiná- 
polyi vonalok előtt álló oroszok számát és a Bal- 
kánon átkelt összes orosz haderőket, és hogy fog- 
e a kormány a conterentiára követet küldeni, a 
mig a békeföltételekről hivatalos tudomást nem 
nyerend s a mig az foroszok a konstantinápolyi 
vonalon és Gallipolis előtt nagy fölényü állásai- 
kat megtartják? 

A Standard értesül, hogy a maltai 
főparancsnok utasitást kapott, hogy valameny- 
nyi hazatérő hajót tartson ott, a keleti vi- 

zeken levő angol hajóraj megerősitése czél- 
jából. 

* 

Nagy szerencsétlenség történt e 

hó 7-én a Dunán a bajai gőzhajóállomás kö- 

zelében. Nagy szélvész kerekedett délután, 

mely egy malmot kiragadott helyéből s ezt 

azután a többi malom felésodorta s ezek kö- 

zül 18-at összetört és tova ragadt. Egy ma- 

lom és számos tölgyhajó el is sülyedt. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Békésy Károly. 
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Sz. 1. - 1878 (96) (1-1) 
birói megb. 

Árverezési hirdetmény. 
Alólirt kir. közjegyző részéről ezennel közhirré tétetik, hogy a ko- m. 

lozsvári tekintetes kir. törvényszéknek 2818. 1878. sz. a. végzése folytán 

WISNER ANTAL, 
ecs. kir. udvari szállitó, 

Bécs, Wieden, Hauptstrasse es, 
ajánlja cs. kir. szabad. gyártmányait: 

hordozható jégpinczék. 

Tűzifa eladás 
és annak gőzerővel való felapritása. 

Kolozsvártt a vasuti indóház melletti raktár helyiségpen 

. . hasábos - apróra felv., a házhoz szál- -pezsgőes: " et 
kolozsvári volt kereskedők Lengyel Miklós és társa csődtömegéhez tartozó Egy 4 köbmeteres öl fa 12 f1. — 18 frt 86. litva és ra ka- fémeezáködsapokós lkt gaeréseételhütők, vizhütaskészülékek, valacke bolti áruczikkek és felszerelvények, a könyvbeli követelések kivételével, ey 2 t0 20./ mnitábarakva. Azj i (98) Képes árj gyzékek ingyen. (1-3) 

A ki egyszerre egy egész vasuti kocsi fát veszen, 
vagy 6 ölet, annak minden öle 50 krajczárral olcsóbb, 
valamint a felapritása az egész 6 öl fának csak 

187S. mártius-hó 2-dilk 
s következő napjain Kolozsvárt a főtéren lévő bolti helyiségben, nyilvá- 
nos árverezés útján el fognak adatni. Es forint., ölmt (4) ölek 0u20) ö- 

g ; ; valódi öbméteres ölek, enne ehető tö- . 8 

e szándékozk oly ui gzzáadásanl ártaítéetnek hog Az őr mött rakásáról és a fa jóságáról a t. közönség a rak- E An 
verezési feltételek, valamint a csődleltár alólirt kir. közjegyző irodájában tári helyiségben meggyőzödést szerezhet. Az apritott énz- 0 csönöket 
(bel-tordautcza 1 sz.) bármikor megtekinthetők. fánál pedig ellenőrzési szempontból olyan szekereket 

Kolozsvártt, 1878. mártius 9-kén. 1 állitottam , melyek teljesen megrakva egy 4 köbme- a birodalom bármely részében telekkönyvezett föld- 

: ter ölet tartalmaznak, akár suly szerint 30 mázsát. birtokra 1000 forinttól kezdve bármely magas össze- 
SCHILLING RUDOLF, kir. közjegyző. Egy 3 köbmeteres, vagy 1 régi öl fának az ára eig ő5 vagy G, kamat mellett törlesztésre és 50000 fo- 

ott helytt 7 ft 75 kr. a házhoz szállitva pedig 9 frt. 
Rendelmények elfogadtatnak a nevezett raktáron 

Bgysz. 232. - 1878. (99) (1-3) ; kivül Veisz József ur középutcza szögletén levő 
. ; és ogol Károly ur hidutczai szögletén levő kereske- 

sükben. 

Hirdetmény. l 
e SZENTJÁNOSI FERENCZ. 

en zzz ssazz zszsotaoszzozaaa mllkzkoszegomáza 

rinton felülieket még előnyösebb feltételek mellett gyorsan 
eszközlök. (481) (12-*) 
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Csikmegyében a csikszeredai járás ürességben lévő orvosi állomásnak 
elnyerésére, melyel 400 frt. évi fizetés és 100 frt. utiátalány élvezet ezon 19 szekés ellen, eagy kalozsyánit a já áren 
van egybekapcsolva, ezennel pályázat nyittatik. los és 1/, méter, vagy 12 zolos méteres kértárt vágot jAmat, 

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy ebbéli felszerelt folyamodványai- mivel igy a tüzelésnél 26-40-0/, megtakaritható. 
kat, a megye főispánjához : 

folyó hó 20-ig bezárólag, Gyökeres orvoslása 
annál bizonyosabban küldjék meg, mert az ezen záros határnapon tul 
érkezett folyamodványok egyszerüen vissza fognak utasittatni. 

Cs.-Somlyón, 1878. mártius 8-kán. 

a gége-, nyak és tüdő-betegségeknek 
benső gyógyszerek alkalmazása nélkül, csak belélegzése által 

a balzsamnövényi s ásvány 

belégzési készitményeknek 
HKoltseharsela Er. 

: gyógyszerésztől Bécs-Ujhelyben. 

Ezen észszerű gyógveljárás a bel- és külföld összes orvosi köreiben fölötte számos használat- 

BERGER gyógyszerész kátrányszappana ej lasi ezen belégzési módszernek minden más rendszerek fölött azon előnyt nyujtja, hogy azt a beteg 
nyert utasitás után és orvos jelenléte nélkül használhatja. Dr. Niemeyer tanár ur Magde- 

tanár dr. Schroff lovag, tanár Heller, dr. Melicher és számos orvos és avatlan itélete és 

bizonyitása alapján, kilencz év óta biztos eredménynyel használtatik 
burgban ezt ujonnan megjelent e czimü művében „Die Lunge" különösen ajánlja a fentebb 
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mindennemű bőrbetegség, 
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LÁZÁR, alispán. 

Békebelezett terhek kifizetését szintén eszközlöm. 
Bűővebb felvilágositással készeéggel szolgál 

Voitla Gergely, 
Holozsvártt párisutcza 19 sz. saját-háza. 

(Értekezhetni posta útján, vagy személyesen naponta d. u. 
Itől óráig.) 

Ezen törlesztesi kölcsönök bármikor visszafizethetők. 

Kö
zs
ég
i 

bi
rt
ok
ok
ra
 s
zi

nt
en

 a
 l
e 

érintett kóresetekben. Ezen gyógymód czélszerü voltáról a bel- és külföld más jeles orvosi tekin- 
télyeitől vannak bizonyitványok és rendelkezésre állanak. 

Árak: Egy belégzési készülék (javitott) " . 3 frt 50 kr. 
* nö : k . . - kr. 

valamint az arezbőr minden tisztátalansága ellen, lzeyyzorény, kévötminye 10 kettös belégzésra ( 1 et 

főképpen bőrkiütések, rűh, börszeny, kosz, hájfolyás, fej- és szakállkorpa, szeplő, májfolt, 
úgynevezett rezes orr, fagydaganat, lábizzadás , valamint gyermekek mindenféle külső fejbaja 
ellen, Ezenkivül mindenkinek ajánlható bőrtisztitó mosdószer gyanánt. Ha Berger Kátrány- 
szappana egészséges bőrnél állandó mosdószer gyanánt, vagy időnként fürdésnél használta- 
tik, rendkivüli finomságot és üdeséget kölcsönöz neki, a minőt semmiféle más szer által 
el nem érhetni, s állandóan megóv minden fennebbi bajtól. 

Egy darab ára használati utasitással együtt 35 kr. 
Berger kátrányszappana 400/, tömitett fakátrányt tartalmaz, igen szorgal- 

masan van készitve s iényegesen különbözik a kereskedésben előforduló minden kátrány- 
szappantól. i 

Röpirat (harmadik bővitett és átdolgozott kiadás - frt 50 kr. 

Közelebbi részleteket ezen belégzés czálszerü alkalmazásáról dr. Czuberka C. ur légző- 
ezervi bántalmak különleges orvosának Bécsben, röpirata tartal maz. ozu 

sSzállitások postai utalványok (A 5 kr.) vagy utánvételre 50 kr. csoma- E 
golaási dij beszámíitásával pontosan eszközöltetnek a központi raktár 8 

(94) által: (2-10) 
Fried. IColtscharsch, Apotheker in Wiener-Neustadt. 

Matico-készitmémnyelk 
Grimault és társa párisi gyó yszerészektől. 

Ezen gyógyszerek legbiztosabb sikert nyújtanak a takárs minden- 
nemü idült és időnkénti nyálkás kifolyás gyógykezelésénél; következő 
alakban léteznek : 

1. Matico-befecskendő Grimault és társától, mely husz év óta 
legnépszerübb gyógyszernek tekinthető a legmakacsabb nyálkás folyások ellen. 

2. Matico-millyék Grim: ult és társától, meyeket a gyomor meg 
terhelése nélkül élvezhetni, mert a gabr atápanyag-lemez csak a végbélbe 
jutá-kor olvad fel. 

Főraktár Bécsben: Nagyban szállitásra Raabe Brunónál, Bücker- 
trasse 1; Röder Fülöpnél, Wienstrasse 15. - Főraktár: Magyarországra ; né-ve Török József gyégyszerésznél Budupesten. - HKolcozsvártt: M. Wolf J. és Dr. Hintz G. gyógysze.ész uraknál. (34) (823) 

Bizonyitvány. 
Liebeschitz, 1877. szept. 3. 

Tisztelt uram! 

Midőn ujabban egy légző-készüléknek készitmények és röpirattali küldésére kérném,! 
egyuttal van szerencsém teljes megelégedésemet az Ön találmányának előnyös hatása 
fölött kijelenteni. 

Teljes tisztelettel: Dr, Hofmann, orvos-sebésztudor, 
uradalmi és községi orvos. 

Kapható: Wolt János gyógyszertárában MKolozsvárt. 

határzottan Berger kátrányszappanát kell kérni, s a zöldszinü göngyre figyelni. 

Berger kátrányszappana valódi minőségben kapható: 

Kolozsvártt: Széky gyógyszerésznél, Gy.-Fehérvártt: Mihellyes, Sár- 
kányban: Schnell F. és Erdély minden gyógyszertárában. 

Ezenkivül minden gyógyszertár képes Berger kátrányszappanát eredeti 
árban adni. Megrendelések kicsinyben és nagyban a főraktárhoz: ELI G. gyógysze- 
rész Troppauban, intézendők. (97) (1-12) 

Csalódások kikerülése végett 

ezezea ge s 
................. 

4STEIN JÁNOS 
k egyetemi könyvnyomdász Kolozsvárt, 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

E
e
 

ÖNYV-s AJÁT. 
a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kónyomdát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák kiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 
és legolcsóbb forrásokból erednek. X
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Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé, hogy minden x
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határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

Mindennemü és nyelvü könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó-jegyek, 
táncezrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi nagyságu 
falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállaija. (7) (22-5) 

Különösen a kir. törvényszékek, megyei- s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 
letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolosóbb árszámítására különös sulyt fektet. 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerü mintázatok birtokában lévén. 

a A gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 1877. XX. t. czikk életbeléptetése tárgyában a m. kir. belügyministet ur által az 

arvaszélkek részére Mibocsátott ügyrendben előforduló nyomtatványokból - 
melyekből készletet tart - kismennyiségben koncz számra is jutányos árban szolgál. " 
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Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanods batülvei Kolorsvártt. 


